



TOMO IV.—NÚM. 49.

ANUNCIOS: á precios convencionales.

Número suelto, un real.

DIRECTOR: VALENTIN L. CARVAJAL.

Administracion, Lepanto 18.

ORENSE.—MIÉRCOLES 20 DE DICIEMBRE DE 1876.

AÑO III —NÚM. 202.

SUSCRIPCION: tres pesetas trimestre

en toda España.

SUMARIO.—Defensa de las mujeres, por Fr. Jerónimo Feijóo y Montenegro.—Motin popular del Ferrol, en el que es asesinado y arrastrado por las calles el capitán general del Departamento D. José Vargas y Varas, por José Montero y Arostegui.—El médico y la sociedad, por José Domínguez Izquierdo.—Congojas (poesía), por Juan A. Saco.—A la prensa.—A la prensa de Galicia.—Sección local.—Anuncios

DEFENSA DE LAS MUJERES.

XVIII.

Italia no cede á Francia en copia de mujeres eruditas; pero por la misma razón que ceñimos á breve número las Francesas, harémos lo propio con las Italianas.

Dorothea Bucca, natural de Bolonia, habiendo sido destinada desde su infancia á las letras, se adelantó con pasos tan agigantados en ellas, que se practicó con ella la (hasta entonces) nunca vista singularidad de darle aquella famosa Universidad el bonete de Doctora, donde fué mucho tiempo catedrática. Floreció en el siglo decimoquinto.

Isotta Nogarola, natural de Verona fué el Oráculo de su siglo; porque sobre ser muy docta en Filosofía, y Teología, se le añadió el ornamento de varias lenguas, gran lectura de los Padres, y en la elocuencia se asegura que no fue inferior á los mayores oradores de aquella edad. Las pruebas de su facundia no fueron vulgares; pues oró varias veces delante de los papas Nicolao V y Pio II, y en el Concilio de Mantua, que convocó este Pontífice, á fin de unir todos los Principes Cristianos contra el Turco. Aquel ilustre protector de las letras el Cardenal Besarion, habiendo visto algunas obras de Isotta, quedó tan prendado de su espíritu, que hizo viage de Roma á Verona, solo por verla. Murió esta señora á los treinta y ocho años de su edad en el de mil cuatrocientos sesenta y seis.

Laura Cereti, natural de Brescia, desde la edad de dieziocho años enseñó públicamente Filosofía, con general aplauso á los principios del siglo decimosexto.

Cassandra Fidele, Veneciana, fue tan celebrada en la inteligencia de la lengua Griega, en la Filosofía, en la Teología, y en la Historia, que apenas hubo Príncipe iustre en aquella edad que no le diese testimonio público de su estimacion: y se cuentan entre los veneradores de Cassandra los papas Julio II, y Leon X, el rey Luis XI, de Francia, y nuestros católicos Reyes D. Fernando, y doña Isabel. Escribió diversas obras y murió de ciento doce años en el de 1567.

Catrina de Cibo, Duquesa de Camerino en la Marca de Ancona, supo la lengua Latina, la Griega, y la Hebrea, Filosofía y Teología. Su virtud dio nuevo esplendor á su doctrina. Edificó el primer convento que tuvieron los Capuchinos. Y murió el año de 1557.

Marta Marchina, napolitana, de bajo nacimiento, pero de génio tan elevado, que superando los estorbos de su humilde fortuna, aprendió con suma velocidad las lenguas Latina, Griega y Hebrea, y fué no vulgar Poetisa. Tan excelsas prendas no fueron poderosas á levantarla de aquella esfera en que habia nacido, contrastándolas con malignos influjos su adversa estrella; pues se sabe que trasladada á Roma, se sustentó á sí, y á su familia haciendo jabones. Pero es de creer que un espíritu de este caracter, á tener la oportunidad para estudiar que tuvieron otras mujeres, fuera prodigio entre las mujeres, y aun entre los hombres. Murió de 46 años en el de 1646.

Lucezia Helena Cornaro, de la ilustrísima familia de los Cornaros de Venecia, si en la série de esta memoria es la última de las sábias italianas, por ser la mas moderna, podemos decir que en dignidad es la primera, sin ser injustos contra alguna. Nació esta mujer para honor de su sexo, el año de 1646. Desde su tierna infancia declaró una violenta inclinacion á las letras á quien correspondieron portentosos y rápidos progresos: porque no solo se instruyó con facilidad rara en las lenguas Latina, Griega y Hebrea, mas aprendió tambien casi todas las lenguas vivas de la Europa. En Filosofía, Matemáticas y Sagrada Teología se distinguió con tantas ventajas que la Universidad de Pádua re-

solvió darla el grado del Doctorado en la Facultad de Teología; lo que se hubiera ejecutado, á no intervenir la oposicion de el Cardenal Barbarigo, Obispo de la ciudad, que escrupulizó en la materia, en atencion á la máxima de San Pablo, que niega á las mujeres el ministerio de enseñar en la iglesia; y así, para no violar esa regla canónica ni faltar á la estimacion debida al relevante mérito de Helena, se tomó el temperamento de constituirla Doctora en la Facultad Filosófica, habiendo acudido á hacer mas plausible el acto muchos Principes y Princesas de varias partes de Italia. Habiendo sido tan eminente su ciencia, solo pudo ser excedida, y lo fué de su rara piedad. A la edad de doce años hizo voto de virginidad. Y aunque despues un Príncipe Aleman, solicitando con ardor la mano de Helena, le ofreció conseguir de su santidad dispensacion en el voto, aun asistido de los ruegos de sus parientes, no pudo rendir su constancia. Para cortar de un golpe las esperanzas de otros muchos pretendientes importunos, quiso entrarse religiosa Benedictina; pero estorbada por su padre, hizo lo que pudo, que fué reválidar la promesa de virginidad, añadiendo los otros votos religiosos, en calidad de oblata de la religion de S. Benito, en manos del Abad del Monasterio de San Jorge. A este sacrificio de su libertad se siguió una vida tan ejemplar dentro de la casa paterna, que pudiera ser envidiada de la mas austera Religiosa. Era tanto su amor al recogimiento, y tanto su pudor de parecer en público; que aunque, rindiéndose al precepto de su padre, se dejaba ver algunas veces, era con tanta pena, que solia decir, que aquella obediencia le habia de costar la vida. En efecto esta fué bien corta, pues pasó á otra mejor á los 36 años de edad, con igual regocijo de los ángeles, que llanto de los hombres, dejando muchas obras, que podrán hacer eterna su fama. Son muchos los autores que hicieron el Panegirico de esta rara mujer; entre quienes Gregorio Leti en sus *Raguallos históricos* le dá los epítetos de *Heroína de las Letras* y de *Monstruo de las Ciencias* llamándola juntamente *Angel en la hermosura y en el candor*.

XIX.

La Alemania, en cuyo helado suelo tiene mas vigor Apolo para influir en los espíritus, que para derretir los cámbanos, nos presenta tambien una centella de el sol en una mujer de su país.

Esta fue la famosa *Ana Maria Schurman*, gloria de una, y otra Germania, superior, é inferior; porque aunque nació en Colonia, sus padres, y abuelos fueron de los Países Bajos. No se conoció hasta ahora capacidad mas universal en uno, ni en otro sexo. Todas las Ciencias, y todas las Artes reconocieron con igual obediencia el imperio de su espíritu, sin que alguna hiciese la menor resistencia, cuando esta Heroína se empeñaba en su conquista. A los seis años de edad cortaba con tijeras en papel, sin patron alguno, preciosas y delicadas figuras. A los ocho, en pocos días aprendió á hacer dibujos de flores, que fueron estimados. A los diez no le costó mas que tres horas de trabajo el saber bordar con primor. Pero sus talentos para ejercicios mas altos estaban entretanto escondidos, hasta que á los doce años se descubrieron con esta ocasion. Estudiaban dentro de casa unos hermanitos suyos, y se notó que varias veces al tomarles la leccion, donde les faltaba la memoria, les apuntaba la niña sin que hubiese precedido de su parte otro estudio mas que el oírlos cuando estaban pasando la leccion, como de paso. Esta seña, junta con las demás que daba de una habilidad enteramente extraordinaria, determinaron á su padre á permitir que la niña siguiese por la carrera de los estudios el pendiente de su inclinacion. Pero no fue carrera, sino vuelo aquel acelerado movimiento, con que la Schurmán discurrió por todos los anchísimos espacios de la erudicion sagrada, y profana; arribando en fin á la posesion de casi todas las ciencias humanas, juntamente con la sagrada Teología, y grande inteligencia de la Escritura. Supo perfectamente las lenguas Alemana, Holandesa, Inglesa, Francesa, Italiana, Latina, Griega, Hebrea, Syriaca, Caldéa, Árábica y Etiópica: era dotada tambien de el numen

poético, y compuso muy discretas obras en verso. En las Artes liberales logró igual aplauso que en las Ciencias, y en los idiomas. Comprendió científicamente la música, y manejaba varios instrumentos con destreza. Fue excelente en la Pintura, en la Escultura y en el Arte de grabar á cincel. Cuéntase que habiendo hecho su retrato propio en cera al espejo, unas perlas, que servian de adorno á la imagen, salieron tan naturales, que nadie creyó que fuesen de cera, hasta hacer la experiencia de picarlas con un alfiler. Sus cartas se hicieron estimar, y desear, no solo por la hermosura del estilo, mas tambien por el primor de la letra, que cuantos la vieron juzgaron inimitable, de modo que cualquiera rasgo de su pluma era buscado como alhaja rara de gabinete. Apenas hubo hombre grande en su tiempo, que no le diese testimonios de su estimacion y solicitase su comercio literario. La ilustre reina de Polonia Luisa Maria Gonzaga, en su tránsito á aquel Reino, despues de desposada en París por Procurador con el rey Ladislao, se dignó de visitar á la Schurmán en su propia casa. Nunca quiso casarse, aunque solicitada de muchos con ardor, y con ventajosos partidos, especialmente de Mons. Cetec, Pensionario de Holanda, y famoso poeta, que habia hecho algunos versos en elogio suyo, cuando Ana Maria no tenia mas de catorce años. En fin, esta mujer merecedora de ser inmortal, murió en el de 1678 al 71 de su edad.

Fr. Benito Jerónimo Feijóo y Montenegro.

(Se continuará).

CUADROS DE LA HISTORIA DE GALICIA.

MOTIN POPULAR DEL FERROL. EN EL QUE
ES ASESINADO Y ARRASTRADO POR LAS CALLES EL
CAPITAN GENERAL DEL DEPARTAMENTO
Don José Vargas y Varaes.

I.

Desde que á mediados de 1809, se restablecieran las autoridades legítimas de Galicia á consecuencia de la campaña victoriosa que empeñara con los franceses, se encargó el

mando del departamento del Ferrol al jefe de escuadra D. José de Vargas y Varaes. En lugar de ocupar este general el palacio destinado en el pueblo para el jefe del departamento, vivía en su estado de viudo, con dos hijos varones de tierna edad, en la casa del comandante de arsenales, ya porque acababa de ejercer este cargo, ó acaso para vigilar más de cerca los obradores. Su carácter apacible, su genio bondadoso y confiado, y su celo en el exacto cumplimiento de sus deberes, le habian hecho justamente acreedor á las simpatías de los subalternos y de los obreros. Pero habia cortado ciertos abusos, que por cierto no eran extensivos á las clases trabajadoras. La falta de pagas tenia en un continuo disgusto á todas las clases de la marina. Esta falta no procedía del jefe del departamento. Procedía, si, de las fatales consecuencias de una guerra, que tenia agotados los recursos del erario. Pero las autoridades inmediatas son por lo general el blanco donde se dirigen todos los desgraciados en el furor de la desesperacion, y el fatal ejemplo de lo que acababa de ocurrir en otro departamento (1), dió lugar á que una pequeña parte de lo más miserable é idiota de la poblacion se hubiese lanzado á cometer el más atroz de los atentados.

II.

Corría el día 10 de Febrero de 1810, época en que se esperaba de un momento á otro la llegada del nuevo comandante general Don Francisco Vazquez Mondragon, cuando se hace cundir entre aquella gente miserable la fatal noticia de que el general Vargas tenia dinero oculto en varios sitios con el cual podia pagar la mayor parte de los créditos. Esta siniestra noticia echada á volar, acaso intencionadamente, por enemigos ocultos de aquel general, alarmó á la hez del populacho, materia siempre dispuesta á creerlo todo y á ejercer, en medio de la ignorancia, su fuerza brutal, cuando otra superior no le hace entrar en la senda del deber. El blanco de ese furor fué, pues, el jefe principal del departamento que, tranquilo con su conciencia, ignoraba los tiros que se le dirigian.

A eso de las diez de la mañana una porcion de mujeres de la hez del pueblo, se reunieron tumultuariamente á la puerta del arsenal del dique. La guardia de este puesto militar permanecia sobre las armas, porque ninguna orden se le daba para disipar aquellos nacientes grupos. Lo maestraza que se hallaba en sus talleres, alarmada con la novedad, se agolpaba á la puerta interior de tierra del arsenal. Imposible parecia que el tumulto pudiese tomar mayores proporciones pues además de la tropa de marina, se contaba con la guarnicion de la plaza, parte de la cual formó por orden

(1) En un tumulto popular ocurrido en la ciudad de Cartagena el día 10 de junio de 1808, fue asesinado el anciano general de marina D. Francisco de Borja, marqués de los Camachos, que se hallaba mandando aquel departamento.

del gobernador militar frente á la puerta del arsenal por la parte superior de la alameda, pero manteniéndose tambien sobre las armas, observando el movimiento de aquel motin, sin tomar sus jefes la menor determinacion. Esta apatia, esta indiferencia, tenia necesariamente que alentar á los crecientes grupos. Varios jefes les dirigieron la palabra para convencerles de que no habia otro dinero, que el fondo de unos ochocientos mil reales destinados á la fábrica de fusiles: que el navio *América* traía socorros, que se les daría una ó dos pagas si alcanzase aquel fondo, y que se buscaría algun dinero en el pueblo, á cuyo fin se izó la bandera de pagamento.

Pero cuando al parecer quedaban convenidas y conformes aquellas mujeres, un nuevo grito general produjo el mayor desorden, y agolpándose á la puerta del arsenal, entraron en él sin la menor resistencia, y en tropel subieron con unos cuantos hombres que se les agregaron á la habitacion del general Vargas, que se hallaba solo en la sala.

Lo que allí pasó no nos es posible referirlo.

A los pocos momentos, aquella turba desenfrenada, sacaba golpeado y herido al general del departamento por las escaleras de su misma habitacion.

La fatal voz de *arrastrarlo* cundió entre la muchedumbre: atan una cuerda á los piés del desgraciado general, y á la vista de sus mismos soldados, le sacan por la puerta del arsenal y le llevan arrastrando, en medio de una horrible griteria hasta la poblacion de Esteiro, en donde dejaron abandonado su cadáver debajo del pórtico de la intendencia del departamento.

Envalentonadas las amotinadas con la impunidad de su crimen, se dirigieron al arsenal del Parque: consiguen que la marineria se embarque con ellas en lanchas, y hacen rumbo á las inmediaciones de la villa de la Graña donde estaba fondeada la goleta *Liniers*, que suponian con dinero para llevarlo con el general. Apodéranse de este buque, conduciéndolo á remolque hasta el arsenal cruzando por delante de la bateria del Parque, sin que nadie los incomode; lo amarran junto á la cábría, lo reconocen y descargan, y viendo que no contenia el dinero, objeto de sus criminales excesos, abren la despensa del arsenal y toman de ella quesos, galletas y vino para sí y para la marineria que las acompañaba; con lo cual acabaron de privarse del uso de la razon, retirándose á las horas más avanzadas de la tarde, despues de registrar el almacén general y de ser en aquel día dueñas exclusivas de todos los arsenales.

III.

Al anoche, la justicia ordinaria recogía del pórtico de la antigua intendencia de marina y conducía á la inmediata iglesia de S. Fernando, el cadáver de un hombre cruelmente asesinado.

Este cadáver es llevado al siguiente día al cementerio, sin más acompañamiento, que

cuatro presidarios cargados con el ataúd, un sacerdote y los alguaciles del juzgado ordinario.

De esta manera terminó sus días un jefe de escuadra de la Armada española; de ese modo fué conducido al cementerio, en el mismo traje de casa con que fue asesinado, el valiente marino D. José de Vargas y Varaes, que tantos servicios había prestado á su patria, y cuya vida respetáran las balas en los mares de Argel, San Vicente, Gibraltar y en el memorable combate de Trafalgar, donde salió herido mandando el navio *San Ildefonso*, cuya heroica defensa ocupa una de las páginas brillantes de aquel sangriento y desgraciado combate.

IV.

El mismo día que el cadáver del general Vargas era conducido al cementerio; como pudiera serlo el de un hombre cualquiera, llegó al Ferrol y se encargó del mando del departamento el nuevo comandante general don Francisco Vazquez Mondragon.

Por órden de la Audiencia de Galicia, se formó la correspondiente causa para castigar los autores y cómplices del horrendo crimen que deploramos. La vindicta pública reclamaba una víctima, y Antonia Alarcon, casada con un obrero, señalada como principal cabeza del motin, fue conducida al suplicio y decapitada en la ciudad de la Coruña, colocándose despues su cabeza sobre una pica en la alameda del Ferrol y frente á la puerta del arsenal del Dique, donde permaneció por algun tiempo, en cumplimiento de la sentencia dictada por el tribunal del territorio.

V.

A muchas y muy graves consideraciones da lugar el horroroso suceso que acabamos de referir, y que siempre apareció envuelto en el mas profundo misterio á la vista de los hombres pensadores, porque no se concibe que en una plaza de armas con guarnicion, y lo que es aun peor, dentro de un arsenal con fuerzas para su custodia, haya sido víctima de un asesinato la primera autoridad del departamento, á la vista de sus mismos subordinados, que vieron arrastrado su cadáver por las calles públicas, abandonado y conducido al cementerio como el hombre mas miserable, sin que se cuidáran al ménos despues de muerto, de que su entierro fuese hecho con los honores que á su alta gerarquía pertenecian. Como escritores imparciales no hacemos mas que narrar este desgraciado acontecimiento, tal cual ha pasado. Nuestros lectores sacarán de él las consecuencias que naturalmente se desprende. Ciertamente que la consumacion de este crimen ha sido un borron para el pueblo del Ferrol; pero ¿cuántas veces el nombre de los pueblos no se toma por escudo para cometer los mas misteriosos y horribles atentados?....»

José Montero Arostegui.

EL MÉDICO Y LA SOCIEDAD.

ARTÍCULO DEDICADO Á LA NOBLE FACULTAD DE CURAR.

Dios hizo al hombre y la obra correspondió á la sabiduria del Hacedor omnipotente; el Criador se regocijó al ver su criatura, por que el hombre apareció entonces hermoso, jóven, perfecto é invulnerable. Un vivir eterno y feliz fué su destino primero; el universo era para él un segundo cielo y los elementos lo ungián de continuo con el bálsamo de la salud. El aliento del Señor no germinára aun en el entendimiento virgen la ciencia de curar: no existia la medicina porque no nacieran las enfermedades. En cambio de tanto bien Dios solo exigió del hombre la observancia de una ley que apartaba de sus lábios el único fruto amargo que podia trastornar tan dulce existencia... Revelose su soberbia ingrata; el hombre quiso ser Dios, probó la ciencia del bien y del mal y se le cayó de las manos el cetro de la creacion: su felicidad era la inocencia. La sentencia del Juez eterno hirió la frente de Adan pecador; la vida, el universo y los elementos se encargaron de ejecutarla. Los elementos lucharon con él, lo fatigaron y vencieron; el universo ocultó tras su hermosura males sin número; entre sus flores, abrojos y espinas que lo lastimaron; proclamaron á Jehová y patentizaron al hombre su pequenez; su indocilidad y su servidumbre derramaron la confusion y las penas en su alma, en su cuerpo las enfermedades, y la vida abrumada del peso lo depositó en hombros de la muerte.

Dios no podia dejar de ser Dios. Antes que juez inexorable que entrega en manos del verdugo al hombre criminal, se muestra pádre amoroso que al alzar el azote suave ha preparado ya consuelos al dolor. Si el animal rasga con sus garras las carnes del hombre, ese mismo bruto encierra en sus venas ó en su cuerpo el medicamento que las ha de curar: si el vegetal hiere con sus espinas el cuerpo humano, las hojas del mismo arbusto contiene tal vez el jugo reparador. Dios se hizo hombre para salvar al mortal de su enfermedad horrenda, para arrancarlo de los brazos de una muerte eterna; dióle por medicina su propia sangre y creó en pos de la muerte una nueva vida de felicidad sin fin, de inmensa gloria. Dios hecho hombre bendijo á los enfermos y tornaron á la salud: llamó á Lázaro difunto y este se alzó de su sepúlcro. Dios es el único dispensador de la salud.

A la cabeza del verdadero creyente moribundo aparecen hoy dos seres grandiosos radiantes de sublimidad; el sacerdote santo que vierte en su alma la salud eternal y el médico vice-gerente de Dios en la tierra. El autor de la existencia ha dicho á este «Cura á tu hermano doliente y lucha sin trégua contra su enfermedad. Soy dueño de su último respiro: habrás cumplido tu mision, aunque la muerte ejecute mis decretos.» Viciosa é irreflexiva la

sociedad se ensaña contra el médico. cuando un individuo suyo ha muerto, fingelo en su delirio otro Dios ó lo moteja de ignorante, precisamente cuando, por salvarlo, ha hecho trizas las armas todas de la ciencia contra el pecho impenetrable de la humana mortalidad. El premio del médico no es de este mundo; la sociedad lo hace víctima del sarcasmo y del vituperio cuando lo debia coronar.

José Domínguez de Izquierdo.

(Se continuará).

CONGOJA.

¡Paz, Señor, paz en la feliz bahía
Cuyo faro es la cruz. En el desierto
Océano sin fin perdida nave,
Errabundo mi espíritu no sabe
La ruta hallar del codiciado puerto.
¡Oh venturosa orilla!
¿Cuándo á tu abrigo amarraré oscilante
La mísera baquilla?
Yo las ondas del piéligo rugiente
Sentí sobre mi frente
Rebramando pasar; en torno el bando
Fatídico del orco vi cruzando.
Temblé, Señor: mi sér en desconcierto
Gimió fulto de tí, viendo al impío
Impura fauce á devorarme alzado.
Hoja que oscila bajo soplo incierto,
No tieñbla como yo. ¿Como, Dios mío,
De tu siervo esquiván lte, te alejas,
Y en soledad me dejas?
¿Qué númen guardador, en tu desvío,
De las iras del tártaro me escuda?
Levántate, Señor: tus enemigos
Caigan al eco de tu voz suñuda.
¡Leda nunca y feliz en tu almo seno
El alma posará? ¡Tregua á la ruda
Discordia de mi sér! Cese, oh Dios bueno,
Del alma dividida
La congojosa lucha enardecida.
Con suña cuñ violencias,
De soplos encontrados impelidas,
Se quebrantan las ondas turbulentas;
¡Oyes cómo en sí misma forcejando,
Despedázase el alma sollozando?
Brille ya, suero sol, brille amoroso,
Entre el trueno y pavor de la tormenta,
Un rayo de piedad. A la bahía
De tu inmortal reposo
Mi errabundo batel plácido guía,
Do la vela azotada replegando,
Sin vaiven halle en tí sosiego blando.

Juan A. Saco.

A LA PRENSA.

Nuestro apreciable colega EL HERALDO GALLEGO, de Orense, pide que en aquella capital se establezcan las importantes *Conferencias agrícolas* que se han establecido en la provincia de Lugo y Pontevedra, si bien en esta última, hemos tenido el disgusto de anunciar, que se ven muy poco concurridas.

Nuestros labradores, es indudable que ni remotamente se han penetrado de los grandes beneficios que podía reportarles la asistencia dominical á

tales conferencias, y como convencerles, no es tarea que pueda conseguirse en un día, volvemos á insistir en la idea que hace pocos días emitimos en el *Faro*; esto es, que la prensa es por su misión la única que puede verificar este milagro.

No hablamos del periódico, porque pocos se leen en las aldeas, sino de otros medios equivalentes en la forma y distintos en el uso.

Suponemos que las conferencias agrícolas son una série de discursos teórico-prácticos, bastante luminosos, elocuentes y bien razonados, para merecer los honores de la publicidad; mas aun, el de la recopilación. Establecidas en las cuatro provincias gallegas las *Conferencias agrícolas*, resultaría de ellas una colección de importantes artículos, hijos del estudio unos, de la experiencia otros, pero todos ellos escogidos, estimables, preciosos, bajo el punto de vista utilitario y agrícola.

Con este material, tan rico en conocimientos y destinado además á producir tantos bienes en el país, lo que podria hacerse por subvención de las Diputaciones, era unos folletos quincenales, en número crecibilísimo y distribuirlo como se hace con los *Boletines oficiales* entre todos los Ayuntamientos de Galicia, para repartirlos gratis ó á precio muy ínfimo, entre los labradores del distrito municipal.

No expender una cédula personal para el labrador, sin acompañarla de un folleto, de cualquier quincena que los haya, pues como todos ellos han de ser de un mérito indubitante y con aplicación á los productos del país, el campesino que se hace con uno, buscará medio de hacerse con otro, y otro folleto, hasta adquirir una colección de libritos útiles, que derrame, en medio de sus faenas, la luz del estudio, sin que haya perdido tiempo ni gastado una dineral en libros.

Al hablar así, guía nuestra pluma un gran deseo: fomentar la luz de los adelantos en las faenas agrícolas de nuestro país, y acostumbrar al estudio ó la lectura, por lo menos, de cosas útiles, á una parte de la población rural de Galicia, pegada á teorías tan rancias, como la de prohibir á las hijas *aprender á escribir* y si solo á leer, creyendo que con esto se las libra de contraer relaciones que pueden comprometerlas.

Un país donde así se piensa y obra, está menos que en pañales; está en el limbo de la civilización; y es obra meritoria, gloriosa y noble, contribuir á su redención: por eso no hemos vacilado en dirigir estas líneas, breves y ligeras, á las Diputaciones provinciales de Galicia, verdaderas asambleas protectoras de los bienes generales de los pueblos, múltiples Mecenas de donde parten siempre beneficios, consuelos y disposiciones, en general bien pensadas y con mejores fines.

El *Faro*, llama sobre este asunto la atención de todos sus apreciables y distinguidos compañeros de Galicia, para que unan su voz á la suya, pidiendo el establecimiento de las Conferencias en las cuatro provincias gallegas, y la impresión, por folletos, de las conferencias que en la quincena se hayan celebrado en las cuatro provincias; pues con esto, suponen ganar mucho terreno en el seno de nuestra población rural, y desvanecer, al fin, aunque sea lentamente, muchas tinieblas que hoy rodean á la agricultura en Galicia.

Si alguno de nuestros colegas mejora y perfecciona nuestra idea, nosotros la apoyaremos con el mismo amor que si fuese propiamente nuestra; el bien del país y nuestra misión, piden á todos patriotismo.

(Del *Faro de Vigo*).

A LA PRENSA DE GALICIA.

Nuestro estimado colega *El Faro de Vigo* hace una oportuna escitacion á sus compañeros en la prensa, en un artículo que en otro lugar reproducimos, secundando los nobles propósitos del apreciable colega vigués, cual lo hacemos siempre que se trata de algun proyecto de reconocida utilidad para los intereses de nuestra patria.

Algunas dificultades ofrece la realizacion del pensamiento que el *Faro* anuncia: réunense á la escasa importancia que dan á estas cuestiones determinadas individualidades, otras causas fundamentales, como son el sin número de aldeanos que apenas saben leer ni escribir, la incuria de la mayoría de los Ayuntamientos y otras de indole análoga. La práctica viene en apoyo de nuestras afirmaciones. Varias veces se han remitido obras y folletos á los municipios para que fuesen distribuidos entre las escuelas de Instruccion primaria; obras y folletos que permanecieron, si acaso no le han dado un empleo inconveniente, olvidadas en el mas oscuro rincon de la casa Ayuntamiento. Es necesario que al sacrificio que en pro de los intereses generales del país, se impongan las Diputaciones provinciales, correspondan con el mayor celo y actividad las corporaciones municipales, cosa que rara vez acontece por la razon de que estas se hallan generalmente, en nuestro pueblo rural supeditadas al libre arbitrio de una personalidad, que por lo mismo que pretende exclusivamente su propio bien, rechaza todo aquello que á la prosperidad y civilizacion de los pueblos contribuya.

La prensa regional que con tanta abnegacion y á costa de inmensos sacrificios se consagra con asiduidad incansable al progreso del pueblo gallego, debe atacar de una manera enérgica y decidida á ciertas plagas sociales que aflijen á la poblacion rural, pues de otro modo serán infructuosas cuantas campañas sostenga en favor de cualquiera idea noble y levantada. Ignorando nuestros campesinos, en su gran mayoría, las mas rudimentales nociones de enseñanza, no sabiendo leer ni escribir ¿Cómo es posible que podamos inculcarles principios de adelanto y regeneracion? Una gran parte de los Ayuntamientos rurales de Galicia, saben el abandono en que se hallan las escuelas de Instruccion primaria de su distrito, y no procuran remediarlo; les consta que muchos padres por incuria ó ignorancia, no envían á sus hijos á las escuelas, y no obstante, ni siquiera se toman la molestia de prevenirles que incurren en una falta punible. En nuestra humilde opinion, estas cuestiones son las que debe tratar preferentemente la prensa regional, por que, forzoso es que nos desengañemos, los males deben atacarse en su germen, y el origen de los nuestros está sin duda alguna en la falta de instruccion.

Otro asunto de no menor importancia y que levantaria á una gran altura el espíritu y el carácter de nuestro pueblo, es la propaganda

activa y constante de la dulcísima habla de Galicia. Para conseguir esta patriótica empresa, no necesitan nuestros queridos compañeros en la prensa del auxilio oficial. Consagrandole cada periódico semanalmente una seccion destinada á la insercion de composiciones en prosa y verso, escritas en nuestro melodioso lenguaje, y á la publicacion de refranes y cantares populares de nuestro país, mucho podríamos adelantar en la noble y honrosa tarea á que estamos consagrados.

Gracias á la ilustracion y al patriotismo del virtuoso sacerdote D. Juan Antonio Saco, poseemos una Gramática Gallega: á la inspiracion y ternura de sentimientos de Rosalia Castro de Murguia, debemos una coleccion de composiciones gallegas, impregnadas de esa vaguedad y melancolia que tanto placen á nuestro carácter; ornadas de esos rasgos de nobleza que tanto nos animan y regeneran, de la descripcion de nuestras costumbres sencillas y patriarcales que afirman y santifican el proverbial amor que profesamos á la tierra que nos vió nacer, de esos cuentos fantásticos que tanto halagan á nuestra imaginacion soñadora. Con estas dos inapreciables joyas, mucho tenemos adelantado para conseguir la regeneracion de nuestro pueblo gallego.

Ademas de estas consideraciones, podemos añadir otras dignas de especial atencion. Apesar del predominio de la lengua castellana, pugnan los antiguos dialectos por levantarse de la postracion en que se hallan. El catalan, mas inflexible y menos armonioso que el nuestro, se encuentra en los albores de su renacimiento, merced á la laboriosidad y patriotismo de sus hijos que asiduamente lo propagan, con la fundacion de ateneos, la publicacion de obras y celebracion de certámenes literarios.

La poesia gallega que yacia en el sepulcro, hasta que el inolvidable Alberto Camino inició su gloriosa resurreccion, publicando las bellísimas elegías *Ni chorosa* y *O desconsolo*, es ingénita, no debe su esplendor á extrañas influencias porque apartada en el recóndito seno de las aldeas, se alimenta, se sostiene de su propia sábia, de sus cuentos tradicionales y legendarios, de sus canciones populares, de su génio poético y soñador. En el período moderno, algunos inspirados vates cultivando ventajosamente la patria literatura, han contribuido á su florecimiento y la han propagado en sus dulcísimas y melancólicas composiciones, escritas en todas formas métricas conocidas, desmintiendo asi la creencia general que aseguraba, con lamentable desconocimiento del asunto, que el gallego era indócil á todas las variaciones del ritmo. Francisco Añón, Eduardo Pomedal, Juan Manuel Pintos, García Mosquera y otros, han enriquecido la esplendente corona de nuestra poesia gallega contemporánea.

Por último, con la publicacion de la hoja *O Tio Marcos d'A Portela*, hemos podido apreciar prácticamente la inmensa utilidad que reporta á nuestros campesinos la propaganda del habla gallega. Escrita la mencio-

nada hoja en un estilo festivo, y destinada á desterrar del ánimo de nuestros aldeanos un sin número de vulgares preocupaciones que perjudican sus intereses, que siembran la discordia entre los vecinos lugares, entre sus propias familias, divulgada por las aldeas, ya que no otra cosa, ha conseguido que en la actualidad sea leída, no solo en las ciudades, si no tambien en las poblaciones rurales, y no es poco conseguir el despertar la afición á la lectura en localidades donde apenas habian recibido la visita de una publicacion periódica.

Con un pequeño esfuerzo, pues, no será difícil conseguir el anhelado renacimiento de nuestra literatura pátria, como no será muy costoso despertar en nuestras aldeas el amor á la instruccion.

Someten os estas consideraciones á nuestros queridos colegas en la prensa, á fin de que se sirvan fijar en ellas su atencion, y tenemos la seguridad de que en el caso de que no crean aceptable el proyecto que anunciamos, habrán de persuadirnos, emitiendo su ilustrada opinion, del error en que nos encontramos por exageracion de amor pátrio, ó por excesiva impaciencia en procurar la regeneracion del país galego. La fé y la confianza que tenemos en el compañerismo de los periodistas gallegos, nos infunde esta conviccion.

SECCION LOCAL.

El Urco, es el título de un nuevo colega que vé la luz pública en Pontevedra y que trae al estadio de la prensa la *trascendental mision* de predicar las excelencias del carnaval, la sola institucion seria de cuantas conoce la pobre humanidad.

Por mas que háyamos visto en su primer número que solo aceptará el cambio con el *Times* de Lóndres, abrigamos nuestra esperanza de que no querrá privarnos de sus visitas, que producirán siempre en nosotros vivo placer y sabroso contentamiento.

Hemos recibido un ejemplar lujosamente impreso de la Memoria que la Comision provincial de la Coruña ha presentado á la Diputacion en su reunion ordinaria de Noviembre último.

Damos las gracias á la citada Corporacion que tan buena muestra nos ha dado de su actividad y de su patriotismo.

En el *Boletín Oficial* de la provincia, correspondiente al dia de hoy, se publica una Real órden para la renovacion total de Ayuntamientos.

«Los plazos son: 20 al 27 del actual, publicacion de listas y presentacion de reclamaciones: 28 á 2 de

Enero resolucion, reclamaciones por Ayuntamientos: 12 Enero resolucion, reclamaciones por la Comision provincial, 13 al 22 resolucion, reclamaciones por las Audiencias: 23 á 2 Febrero publicacion de listas definitivas y reparticion de céculas tuluonarias: 6, 7, 8 y 9 Febrero, elecciones: 10 Febrero, esrutinio, colegios y secciones: 11 Febrero, esrutinio general del distrito municipal: 12 á 15 Febrero: exposicion pública de nombres de los elegidos y reclamaciones contra su aptitud: 16 sesion extraordinaria para resolver reclamaciones: 17 al 21 resolucion por las Comisiones provinciales de las reclamaciones: 1.º Marzo constitucion definitiva de Ayuntamientos y eleccion de Alcaldes y Tenientes.

Deben figurar en las listas electorales los vecinos cabezas de familia con casa abierta que lleven dos años de residencia en el término municipal y paguen por bienes propios cuota de contribucion inmuebles, cultivo y ganaderia, subsidio industrial con un año de antelacion, ó acrediten ser empleados activos del Estado, provincia ó municipio, cesantes con haber ó retirados del ejército y Armada. Los mayores de edad con dos años de residencia que justifiquen capacidad profesional ó académica en pueblos menores de 10 vecinos, todos ellos aunque no contribuyan con arreglo al art. 2.º de la ley electoral de 20 de Agosto de 1870.—Publica V. S. por *Boletín extraordinario* estas disposiciones y reparta en los distritos, encargando rápida formacion de listas bajo su responsabilidad.»

Ayer ha sido conducido al cementerio general el cadáver de D. Pelayo Cabeza de Vaca oficial 1.º del Gobierno de esta provincia. Joven aun, ha bajado al sepúlcro sin recibir los cuidados de las personas de su familia. De todas veras sentimos su muerte.

Al Administrador económico de esta provincia Sr. D. Angel Guerra, le han sido concedidos los honores de Jefe de ad ministracion, en recompensa de sus buenos servicios.

Reciba nuestra enhorabuena este digno funcionario.

Ayer salió con direccion á Pontevedra, donde pasará las próximas Navidades al lado de su familia, nuestro querido compañero de redaccion D. Jesus Muruais.

Tambien hemos tenido el gusto de despedir á nuestro apreciable colaborador D. Juan Neira y Cancela, capitán graduado de Infanteria que ha partido con direccion á las Islas Baleares en cumplimiento de una órden de la superioridad.

El domingo último se han reunido, previo un oficio del Sr. Gobernador de la provincia, los Sres. Profesores de este Instituto provincial con objeto de ponerse de acuerdo acerca del turno que han de seguir en las conferencias agrícolas. Sabemos que éstas darán principio el dia 7 del próximo Enero. Del lugar y de la hora en que se celebren, daremos cuenta oportunamente.